信阳市教育体育局

签发人: 林长

办理结果: A

对市政协六届二次会议第 2024256 号提案的答复

秦燕委员:

您提出关于"加强信阳市中小学生命教育"的提案已收悉。经市教育体育局研究办理,现答复如下:

中小学生命教育属于中小学心理健康教育的一部分。市委、市政府高度重视中小学心理健康教育工作,市教体局将其列为每年年度工作计划的一项重要内容安排部署,多维发力,综合施策,为学生健康成长保驾护航。

- 一是加强组织领导。近年来,市教体局先后印发了《加强中小学校心理健康教育体系建设实施细则》《信阳市中小学教师心理健康教育培训实施方案》等一系列文件,各县区成立了心理健康教育工作领导小组,并出台了具体工作措施,各中小学校建立了由校长、心理健康副校长、专兼职心理教师、班主任组成的心理健康教育团队,各级教育行政部门常态化开展心理健康教育视导工作。
- 二是开展师资培训。根据教育部等十七部门联合印发了《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划(2023-2025年)》

文件要求,今年3月,市教体局印发了《信阳市中小学教师心理健康教育培训实施方案,将心理健康教育纳入全体教师继续教育培训任务中,按照"全员覆盖、分类施训、突出重点"的原则,开展心理健康专职教师任职资格培训及能力提升培训、班主任培训和全员教师心理健康继续教育培训。已开展全市中小学心理健康专职教师的任职资格培训,共培训500人,下一步,市教体局将继续扩大培训范围,为全市中小学配齐有一定理论水平和实践经验的专职心理教师,提升全市心理教师专业素养。

三是开齐心理课程。按照教育部 2012 年印发的《中小学心理健康指导纲要》(修订版)文件要求,要将心理健康教育课程作为必修课来设置并开足开齐课时。我市各级各类学校按照小学每学年不少于 12课时,中学每学年不少于 14课时开设心理健康课程,根据校情研发了心理健康校本课程,同时根据学段、年龄等增设了必要的挫折教育和生命教育课程,帮助青少年在活动中树立心理健康理念,切实增强心理素质。

四是加强家校沟通。市教体局深入落实《关于进一步深化家长学校建设的实施意见》,进一步突出家校协同共育,不断完善家校多元沟通服务机制,通过开展"育兴万家 教育传家"家庭教育巡讲活动、家庭教育宣传周活动,在全市组织开展了关于亲子关系、学生心理健康专题讲座共 206 场,通过讲座提高了家长对心理健康问题的重视程度,进一步健全了学校、家庭、社会协同育人机制。

五是打通部门壁垒。我市印发《信阳市校园心理健康服务体系建设实施方案》,进一步强化各级党委政府对校园心理健康服务体系建设的领导责任,强化部门协调配合,充分发挥卫健、团委、妇联、媒体等部门优势,与多个医院建立心理门诊快速转介通道,用好"青翼家

园"心理健康服务阵地和 12355 青少年服务热线,加大对农村留守妇女儿童的帮助,利用各类媒体广泛开展心理健康科普宣传,动员全社会关心关注学生心理健康工作。

六是预防校园欺凌。我市开展校园暴力与学生欺凌治理专项行动,全面排查欺凌风险,进一步压实学校、班主任和其他老师的岗位职责,充分发挥法治副校长作用,建立长效预防机制。用以案说法、安全教育课、主题班会等形式开展法治教育活动,提升学生的法律素养和法治意识。加强对校内易发欺凌场所监管,及时查找发生欺凌事件的苗头迹象或隐患点,落实好校园欺凌防治"三早"措施(早发现、早预防、早控制),坚决遏制青少年学生欺凌和暴力事件发生,保护学生心理健康。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心和支持, 欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位: 信阳市教育体育局, 联系人: 孟辉, 电话: 6225005。

2024年7月2日

抄送: 市政协提案委 (2份), 市政府督查室 (1份)。

信阳市教育体育局办公室

主动公开

2024年7月2日印发